

对家乡满怀热爱,悉心守护城市美好

人大代表:让百姓满意与城市焕彩同时达成

6月2日、3日和7日,无锡市人大常委会研究室工作人员率全媒体采访组到锡山区开展“聚焦人大代表”集中采访活动。四位市、区两级人大代表分别来自不同的领域,他们在教育、政务信息、经济、文化等民生领域各自发声,聚焦城市更新中的新问题和难点,一件件多方调研走访而得的高质量建议为民鼓与呼,旨在让百姓满意与城市焕彩同时达成。



聚焦人大代表

钱蔚

为锡东新城中小学
增扩班挂上“加急号”

随着锡东新城建设不断提速,近3年来商务区(安镇街道)所辖公办学校面临超负荷运转的情况。2018年到易地新建的查桥实验小学履职校长时,锡山区人大代表钱蔚面临的首个难题就是这点。

“根据实地走访和街道有关部门的统计,商务区核心区户籍生的教育需求每年上浮20%,但这几年随着二胎政策放开,以及新增的大量学区移民,2020年、2021年的施教人口实际增长幅度至少要分别在前一年的基础上上浮10%。”钱蔚所在的查桥实小,2018年开学新老两校66个班的规模已满负荷运转,还要承接隔壁辖区安镇实小“溢出”的户籍生源,整个安镇片区小学、初中的人学矛盾一直处于高压状态。“由此产生的教师缺编、音体美老师严重缺乏、新教师培养和骨干教师培养等问题都很棘手……”2019年钱蔚据此撰写的有关调研报告得到了锡山区委常委、商务区管委会副主任章金伟的批复。

今年的锡山区两会上,钱蔚《关于优先发展教育,打造高品质锡山教育的建议》很快就得到回复,锡山区教育局上月即着手启动教育优先发展战略,确保财政预算教育投入优先保障、发展规划教育项目优先安排、人事招录教育用人优先补充、工资改革教师待遇优先落实、民生实事教育问题优先解决。“仅今年,我们查桥实小就新增教师编制38人,编内教师基本满足教学需求。”



课后钱蔚与孩子们讨论阅读内容。

华敏驹

政务服务“旗舰店”
亮眼暖心

华敏驹(右)在锡山区行政审批中心了解来办事群众的感受。

6月3日下午,锡山区人大代表华敏驹来到锡山区政务服务中心,了解该区行政审批中心升级一年后来办事群众的体验感受。

自助预约后,来办事群众的等待时间一般不超过5分钟,就能在人工窗口解决各自的问题,即便是不同部门之间的问题处理,最长也不超过半天。“以前办企业社保审批等要跑几次,现在跑一次就可以了”,一名企业办事人员为服务效率当场点赞。政务中心外侧是一个无人办事大厅,“百姓24小时智慧公务舱”的门头简约大气,走进其中,一排AI智慧柜台夺人眼球,在这里,市民随机选择“专柜”刷取自己的身份证或扫描人脸后就能根据语音提示“导航”办事。

锡山区政务服务中心的升级,和区人大代表华敏驹的一份建议有关,身为某文教企业负责人的他,在今年的区两会上提出了《关于在行政领域提高信息化应用水平及建设线上行政服务中心的建议》,很快得到了答复,锡山区成立区政务服务信息化建设专班,数字政务服务建设再加码再改革。“让数据多跑路,让百姓少跑腿”,华敏驹笑称,现在的政务服务由从前的政府“端菜”变成了企业或个人“点菜”的根本转变,办事效率一再提高,不仅仅得益于智能设备的升级迭代,更多的是源于不同政务部门之间“放管服”改革的真抓实干,以及背后的服务链条体系数据“放开共享”。

保海燕

为下好夜经济“一盘棋”
建言发声

“现在是夜市旺季,本月平均流水可以做到多少呢?下雨天和正常天气的人流量差别大不大?”6月3日夜,骤雨初停,无锡市、锡山区人大代表保海燕来到东亭锡州中路的美食街,对多家餐饮店一一现场摸底,开展锡山主城区的夜间经济走访调研活动。

身为锡山区统计局局长的保海燕,此前在政府的多个部门工作过,擅长从民意中发现问题,多次深入现场实地体验,从客观数据中寻找科学对策。在走访全市包括梁溪区、滨湖区、新吴区等多个夜间消费活力区域后,她提出了《关于推进无锡夜间经济发展的建议》,在加强政策支持引导、发挥资源禀赋优势、丰富休闲娱乐业态、完善基础设施配套、优化消费发展环境等方面提出了可操作性鼓励扶持、规范发展系列思考。

2020年9月,无锡市统计局开展了针对全市“夜经济”的问卷调查,统计到无锡有八成受访者有夜间消费活动,每人消费多在300元左右。“我感兴趣的是,什么年龄段的人是夜经济的主力军?什么样的消费者想玩却没处玩?消费者对夜晚的消费形式有什么新期待?增加新媒体等信息获知渠道、提升服务品质、优化配套和相关服务,以及政府层面相应的扶持政策等都应‘到位’。”今年无锡市两会上,保海燕为全市如何下好夜经济“一盘棋”建言发声。

已有十年人大代表履职经验的保海燕,写过15个高质量代表建议,内容涉及经济社会发展的重点难点热点,均为民生实事,比如有对加快推进全市休闲观光农业的建设思考;在无锡地区设立托福、雅思考点的动议;关注锡东新城区域交通枢纽地位形成;对发展无锡夜间经济和推进全市厉行餐饮节约的考察……



保海燕(右)实地走访餐饮店。

周永钧

阿炳故居
是最好的文化地标

周永钧(左一)参观阿炳故居。

去年12月初,东亭春合村的一处老街巷弄,阿炳故居陈列馆第三次修缮完成并对外开放,而这与锡山区人大代表周永钧的鼓与呼息息相关。

“2015年我和朋友来春合特地来找阿炳故居,我是东亭人,和这里的很多旧友故识都有交集,当时碰到了一位张阿姨,她不时来这里清扫收拾,知道不少老东亭的往事。”然而当时让周永钧感到有点“突兀”的是,周边高楼林立一派繁华,但阿炳故居存在漏水、破旧等情况,亟待再次修缮。

名人故居是不可再生的稀缺资源,更是最佳的文化名片。经过一段时间的关心和调研,周永钧在2019年初提出了《关于修复阿炳故居的建议》,并带到了当年的区两会。“当年5月初,锡山区文旅局文物的有关负责人主动联系约见,体现了区政府办理建议的主动意愿。”很快故居就启动修缮工程,新的文物征集、建筑修复、规划提升同步推进。东亭街道主动介入整修老宅,重新收集整理和阿炳故居有关的物件,并对周边环境进行了整治提升,现在老宅前面建起了二泉映月公园,这是一个小型的艺术文化主题公园;附近的街区规划建设为艺术文化一条街,打造成集创意孵化、文化交流、旅游集散、运动休闲于一体的文化创意新平台,重振东亭文化重镇的形象。

“人民代表来自人民,我来自基层,熟悉基层事,对事关城市公共形象的问题格外关注”,周永钧对当地的垃圾处理体系、东亭地区养老设施、小区违章搭建和破墙开店等事关城市“颜面”与“文明内核”的问题同样密切关注,在他的高质量建议下,这些问题被列入重点督办清单,陆续得到了解决或改善。(晚报记者 陶洁/文、摄)